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StraBenkreuzung — Knoten

StraBenabschnitt — zwei entgegengerichtete Kanten
EinbahnstraBenabschnitt — in Fahrtrichtung gerichtete Kante
Fahrtzeit fiir Abschnitt e — Kantengewicht w(e) > 0

StraBennetz — gerichteter, gewichteter und zusam-
menhadngender Graph G = (V, E)

Start — Knoten s € V
Ziel — Knoten t € V

Start-Ziel-Route — s-t-Weg, d.h. Folge von Kanten
(s,v1), (vi,v2), ..., (v, t) in G
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Was ist das Problem?

Eingabe:

e gerichteter, zusammenhangender Graph G = (V, E)
mit nicht-negativen Kantengewichten w: £ — QF,

e Knoten s urerT

Ausgabe:

firallet e V
o kiirzestef s-t-Wege W in G, d.h. > _ ., w(e) minimal.

Darstellung durch Vorganger-Zeiger 7:
m(v) Vorganger von v auf kiirzestem s-v-Weg.

Nebenbemerkung: Analoge Berechnungsverfahren?
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BFS(Graph G, Vertex s)

Initialize( G, s)

Q = new Queue()
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Dijkstra — BFS mit Gewichten

Dijkstra(WeightedGraph G = (V/, E; w), Vertex s)

Initialize( G, s)
@ = new PriorityQueue(V,(d) BFS(Graph G, Vertex s)
while not Q.Empty() do Initialize(G, s)
u = Q.ExtractMin() @ = new Queue()
foreach v € Adj[u] do Q.Enqueue(s)
| Relax(u, v; w) while not Q.Empty() do
u.color = black u = Q.Dequeue()
- foreach v € Adj[u| do
Re ax(u, v, W) if v.color == white then
v.color = gray
Was muss in dieser v.d=ud-+1
Unterroutine passieren? P —
Schreiben Sie's auf! L Q-Enqueue(v)
_ u.color = black
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Dijkstra(WeightedGraph G = (V/, E; w), Vertex s)

Initialize( G, s)
@ = new PriorityQueue(V,(d) BFS(Graph G, Vertex s)
while not Q.Empty() do Initialize(G, s)
u = Q.ExtractMin() R = new Queue()
foreach v € Adj[u] do Q.Enqueue(s)
| Relax(u, v; w) while not Q.Empty() do
u.color = black u = Q.Dequeue()
- foreach v € Adj[u| do
Relax(u, v; w) if v.color == white then
if v.d > u.d + w(u, v) then v.color = gray
v.color = gray v.d = u.d+1
v.d = u.d+ w(u,v) v.m = Uu
VT — . Q.Enqueue(v)
. Q.DecreaseKey(v, v.d)  u.color = black
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if v.d > u.d+ w(u,v) then foreach v € V do
v.color = gray . | u.color = white

v.d = u.d + w(u, v) u.d = oc
| u.m = nil
V.T = u

s.color = gray

Q.DecreaseKey(v, v.d) sd=0
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Kirzester-Wege-Baum
mit Wurzel s

Dijkstra — ein Beispiel
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if v.d > u.d+ w(u,v) then foreach v € V do
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v.d = u.d + w(u, v) u.d = 00
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V.T = u

s.color = gray

Q.DecreaseKey(v, v.d) sd=0
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